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अध्याय – 2  
इकाई अंक औि भाजकिा  

अंक ज्ञाि किना – 

523 → 3 अंक (n)संख्या : अधण पूिण 189 

78965 → 5 अंक,  अंक : 1,2,3,4,5,6,7,8,9,0, 

1 → 9   =  9 संख्या × 1 अंक =9 अंक (d) 

 

= सभी अंक ज्ञात करे ,संख्या 1 और 35 के बीच ? 

1 → 9   =    9N × 1D  =         9D  

10 → 35   =  26N × 2D   =   52D 

             61D  

= संख्या 1 और 58 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

    1 → 9  =  9N×1D      =       9D  

   10 → 58  = 49N×2D   =      98D  

                                    107D  

= संख्या 1 और 79 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

   1 → 9     = 9N×1D =    9D  

 10 → 79     = 70N×2D = 140D  

                            149D  

= संख्या 1 और 96 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

   1 → 9  = 9N×1D       =  9D  

  10 → 96  = 87N×2D   = 174D  

        183D 

= संख्या 1 और 99 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

  1 → 9  = 9N×1D     =     9D  

 10 → 99 = 90N×2D   =    180D  

                              189D  

= संख्या 1 और 123 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

  1 → 99 → 99N  →        189D 

100 → 123 →24N × 3D →  72D  

        261D  

= संख्या 1 और 187 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

1 →99 →99N →             189D  

100 →187 →88N×3D →    264D 

       453D  

= संख्या 1 और 527 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  

1 →  99 → 99N×1D        =  189D                         

100 → 527 →  428N×3D =  1284D  

         1473D  

= संख्या 1 और 896 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 99 → 99N×1D      =     189D  

100 → 896 → 797×3D  =    2391D  

                               2580D  

    1 → 9 → 9D    

    1 → 99 → 189D  

= संख्या 1 और 999 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  
1 → 99 → 99N →             189D  

https://www.infusionnotes.com/
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100 → 999 → 900N×3D →  2700D  

         2889D  
= संख्या 1 और 1284 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  
1 → 999 → 999N         =      2889D  

1000 → 1284 → 285N×4D  =   1140D 

      4029D  
= संख्या 1 और 8122 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  
1 → 999 → 999N              =  2889D  

1000 → 8122 → 7123N×4D  =  28492D 

       31381D  
= संख्या 1 और 9999 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  
1 → 999 →999N            =   2889D  

1000→ 9999→ 9000N×4D =  36000D  

                                 38889D  
         

 

   1 → 9 → 9N → 9D  

  1 → 99 → 99N → 189D  

 1 → 999 → 999N → 2889D  

1 → 9999 → 9999N → 38889D  

1 → 99999 → 99999 N → 488889D  

= नीचे ददये गये अंको की संख्या से अंततम तीन अंक 
ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 5 -----------27 28  29 , 49 d  

1 → 9    =9N×1D  = 9D  49  

10 →       20N×2D        -9  

                29D   40D   

अंततम तीन अंक    =    829  

= नीचे ददये गए अंको की संख्या से अतंतम तीन अकं 
ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 ----------46 47 48   87 digit (अंक) 

1 →  9 → 9N × 1D   =    9D        87D  

10 →    39N × 2D  =   78D       -9 D  

              4N                     78D  

  अंततम तीन अंक  = 748             2  

=  नीचे ददये गये अंको की संख्या से अंततम तीन अंक 
ज्ञात करो ! 

1 2 3 4 5 6 7 ----- 42 43 4     78d  

1 → 9   =   9N × 1D    = 9D 78D   

10 → 34N×2D    =     69D  -9D  

        43N+1D                     69D 

     2  

अंततम तीन अंक  =  434     =34N + 1D  

= नीचे ददये गये अंको की संख्या से अंततम पांच अंक 
ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 5 --------85 86 8     164 digit  

1 →  9N → 9D   164  

10 →  77N +1D  = 155D  -9  

          86N + 1D          155𝐷 
2 

 

अंततम पांच अंक   = 85868   = 77N +1D  

= नीचे ददये गए अंको की संख्या से अतंतम तीन अकं 
ज्ञात करे ! 
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1 2 3 4 5 ------106 107 108 1      217D  

1 → 99N → 189D   217D  

100 → 9N × 3D → 28D    189D  

        108N+ 1D   28𝐷 

3 
 

अंततम तीन अंक  = 081   9N+1D  

=नीचे ददये गए अंको की संख्या से अतंतम तीन अंक 
ज्ञात करे ! 
1 2 3 4 5 6 7 --------90 91    173 digit  
1 →  9N → 9D   173  

10 →  82N×2D    -9  

           91N   164 

2 
 = 82N  

अंततम तीन अंक  = 091  
= नीचे ददये गये अंको की संख्या से अंततम पांच अंक 
ननकाले ! 
1 2 3 4 5 6 ----107 108 10     218 digit  
    1 → 99    = 99N  = 189D  218  

     = 9N×3D = 29D             -189  

          108N + 2D                29D  

अंततम पांच अंक = 10810  

= नीचे ददये गए अंको की संख्या से अंततम चार अंक 
ननकाले ! 

1 2 3 4 5 6----207 208 20    518 digit  

1 → 99  = 99N =189D   518  

100 →  109N×3D =        -189  

          208N + 2D    329𝐷 
3 

 

अंततम चार अंक = 0820  =109 +2D  

= नीचे ददये गए अंको की संख्या से अंततम पांच अंक 
ननकाले ! 

1 2 3 4 5 6------1063 1064 1   3150digit  

1 → 999 → 999 N   = 2889D      -2889  

1000 → (65N +1D )                261𝐷 
4 

 

          1064 N +1 D   
 =65N +1D  

अंततम पांच अंक  = 10641  

 

21 → 2 → अंततम एक अंक अगर 2 से ववभाजित हो  

22 →  4 → अंततम दो अंक अगर 2 से ववभाजित हो  

23 → 8  

24 → 16  

25 → 32  

26 → 64   

27 → 128  

2n →   → अंततम n अंक अगर 2n से ववभाजित हो  

 

51 → अंततम एक अंक अगर 5 से ववभाजित हो  
52 → अंततम दो अंक अगर 5 से ववभाजित हो  
53 → अंततम तीन अंक अगर 5 से ववभाजित हो  
54 → 
55 → 
56 → 
: 

: 
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              0000 ,0009 ,0018 -------9999  

        9999−0 
9 

+1  

  = 1111 + 1  = 1112  

= 9 से ववभाजित 6 अंको की कुल वकतनी संख्याएँ  
संभव है यदद पहला और तीसरा अंक 4 और 5 हो  

  

  4    x      5       y       z       w  

 0000 ,0009 ,0018 ------9999  
9999−0 

9 
+ 1  

= 1111 + 1  

= 1112  

12 < 21      Exception  

23 < 32  

34 > 43   70 71 > 7170  

45 > 54  7576 >7675  

56> 65    100101 > 101100  

67 > 76     7879 > 7978  

78 > 87 

89  > 98  

910 > 109 

 

                दशमलव  

 

शांत दशमलव                     अशांत दशमलव 

 

आवती दशमलव          अनावती दशमलव   

5. 6777-----  5. 683245  

0.888-----   

18. 373737---- 

 

(1) नीचे ददये गए expression को solve करे ! 
38729 

6250 
+ 11 

128 
+ 27 

15625 
    

(a) 6.1298     
(b) 7. 3196011837    
(c) 6.2843055    
(d) 6.284307 
38729 

55 𝑋 2 
 +11  

 2 7  
+27  
5 6  

    

.------------5  

.--------------6  

.---------------7  

 

पुनिािृत्तत्त िाली भभन्न को साधािण भभन्न में बदलना:- 
1. पुनरावृजि (बार) वाली दशमलव णभन्नों को साधारि णभन्न 

में बदलने के जलए जितनी संख्याओ ंपर बार है तो उतने 
ही बट्टा में 9 जलख देते हैं | 

2. दशमलव के दाईं तरफ यानी दशमलव के बाद में जितने 
अंको पर बार नहीं है, उतने ही 0 बट्टा में 9 के पीछे लगा 
देते है | 

3. दशमलव के बाद जितने अकं पर बार नहीं है, उसके परेू 
मान कों पूरी संख्या में से घटा देते है और अंश के रूप 
में जलख देते है |  

4. उदाहरि :–  0.46 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.46 = 46−4 

90 
 = 42

90
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( ∴ दशमलव के बाद 2 अंक है और एक पर बार है | 
अतः हर में एक 90 आया और बबना बार वाली सखं्या 
(4) को 46 में से घटाकर अंश में जलखते है ) 
 
उदाहरि :- 0.0123  को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.0123  = 123 

9990 
 

( बबना बार वाला 0 है अतः 123 में से 0 घटाने पर 123 
ही आया) और तीन अंकों पर बार है अतः 9 तीन बार 
आया है | 
 
उदाहरि:- 7.54 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 7.54 = 754

99
 

(दशमलव के बाद के पूरे अंकों पर बार है इसजलए घटाने 
के जलए कुछ नहीं होगा, अतः 54 को ही अंश में जलखेंगे)  
∴ दो अंको पर बार है अतः हर में 9 दो बार आएगा तथा 
दशमलव के दाई तरफ आयी संख्या (7) भागफल के 
रूप में णभन्न के आगे आयेगी | 
 
उदाहरि :-  0.647 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.647 = 647−6 

990
 = 641

990
 

दो अंकों पर बार है अतः 9 दो बार आयगेा और दशमलव 
के बाद एक अंक (6) पर बार नहीं है अतः हर में एक 
0 आयेगा | 
 
महत्त्वपूिण सूत्र  
⇒ 5.6 या 5.666…..   या 56

9
 या 52

3
 या 17

3
 

⇒ 2.43 या 2.434343….. या 243
99
 या 241

99
 

⇒ 3. 413 या 3.413413 ….. या 3413
999

 या 3410
999

 
⇒ 4.52 या 4.52222 ….. या 452−5

90
 या 447

90
 या 407

90
 

⇒ 6.543 या 6.5434343 …. या 6543−5
990

 या 6538
990
 या 

6478

990
 

⇒ 4.6145 या 4.614545 …. या  46145 −61
9900

 या 46084
9900

  
या 45684

9900
   

 
कुछ उदाहिण :- 
1. 0.7 = 7  

 9  
   

2. 0. 79 = 79−7  
90  

=72  
 90 

 
3. 0.74 =74  

99  
      

4. 0.589 = 589−5  
990 

 
5. 0.745 =745  

999  
     

6. 0.589 = 589−58  
900 

 
7. 0.83126=  83126  

99999 
    

8. 0.0869 = 0869−086  
9000 

= 783  

9000  
 

9. 0. 58 = 58  
99  

 
10.  √0. 0373   = ?    

  √ 1 
33  

3
 = 0.037 = 37

999
              111 

              = 37

27𝑋37
            3      37 

 

9×3×37                          999 

27×37                      9      ×   111 

                                                  

11. 1

3
 =  0. 3     = 1

27
 

12.  0. 37 + 8.56+ 1.23 = ? 

          37
99
+8+56

99
+1+23

99
 

9 + 37+56+23
99

 

9+116
99

 

10+17
99
 

10+0.17  = 10.17 

13.  3.98 + 5.26 +16.31  = ? 

=  3 + 98
99
 +5 +26

99
 +16 +31

99
 

    = 24 + 98+26+31
99

 

   =  24 +1 +56
99
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   = 25 + 0.56 

   = 25.56 

 

14.  2.6 – 1.9  = ? 

  =  2 + 0.6 – 1 – 0.9 

   =  1 + 6
9
 - 9

9
 

       = 1 - 3
9
 

  = 6
9
 =  0. 6 

 

15.  0. 87 + 0.359  = ? 

       87
99
 +359

999
 

        87𝑋111+359𝑋11
10989

 

       = 1.23814723815 

 

16.   0.856 + 3.747+ 5.875  = ? 

L.C.M (जितने पर बार है!)  2 digit पर बार  

X X X       X   X     X X X     2 digit  

0.856      5     6    5  6  5---- 1 digit  

3.747      4     7     4  7  4 -- (22,1)- 

5.875      6    6      6  6   6---- Lcm  

10.479     7    0        7   0   5    = 2  

 10.47970               इतन ेdigit बीच में   

 

17. 0. 87 + 0. 359   = ? 

 L .C .M 

   . X X X X X X  X X X---- 

  0. 8 7 8 7 8 7   8 7 8 7  

 0.  3 5 9 3 5 9   3 5 9 3  

 1 .   2 3 8 1 4 7   2 3 8   

1 .238147 

 

18.  123 .45678 + 3. 4567 + 2.8  = ? 

4,1,0   L.C.M  

      X X X X    X X X     X X X--- 

123 .4 5 6 7      8 8 8     8 8 8 

  3 . 4 5 6 7      5 6 7     5 6 7  

  2 . 8 8 8 8    8  8 8    8 8 8 

129 . 8 0 2 4    3 4 5      3 4 3 

     129.8024345     

 

19.   22. 4 + 11.567 – 33.59  = ? 

L.C.M(1,2,1) 

   X    X X    X X X 

22.4  4 4      4 4 4 

 11.5   6 7      6 7 6 

-33.5 9 9      9 9 9 

00.4   1 2      1  2  1 

0.412 
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9 की ववभाजियता िाँच ने के जलए - 

6 + 5 + 3 + x + 0 = (14 + x) ववभाजित 
होगा 9 से यदद x =4 होगा तब   

अत : 𝑥 + y = 4 + 0 = 4 Ans. 

11 से भाजकिा का भनयम- जिस संख्या के सम स्थानों 
के अंको और ववषम स्थानों के अंको का अंतर 0 या 11 
से ववभाज्य हो तो वह संख्या 11 से ववभाजित होगी। 

जैसे:- 95744 (9+7+4)-(5+4)=20-9=11 

इनका अंतर 11 से भाज्य है तो यह संख्या भी 11 से 
भाज्य होगी। 

Note :- यदद कोई संख्या 6 बार एक ही अंक की 
पुनरावृजि से बनी हो तो वह संख्या 3, 7, 11, 13 व 37 
से पूिणतः ववभाजित होती है। 

Q.यकद एक 5 अंकीय सखं्या 676xy 3 , 7 औि 11 से 
विभाज्य िो  (3x – 5y) का मान ज्ञाि कीजजए 1  

                             (SSC-CGL-2021) 

1. 9  
2. 11  
3. 10  
4. 7  

Ans.(1) 9  

676xy,3,7 और 11 से ववभाज्य है।  

क्योंवक 676xy  3,7 और 11 से ववभाज्य है, तो यह 3,7 
और 11 के लघुिम समापवत्यण(LCM) से भी ववभाज्य 
होगा।  

भाज्य = भािक x भागफल + शेषफल  

(3,7,11) LCM = 231  

5 अंकों की सबसे बडी संख्या 67699 लेकर उसे 231 
से भाग देने पर।  

 67699 = 231 x 293 +16  

= 67699 = 67683 + 16 = 

 67699 - 16 = 67683 (231 से पूिणतः ववभाज्य)  

:. 67683 = 676xy (िहाँ x = 8,y = 3)  

(3x - 5y) = 3×8-5×3 = 24 - 15 = 9 Ans. 

इकाई अंक कैसे भनकाल े

जिस संख्या का इकाई अंक 0,1,5,6 हो उसका इकाई 
अंक सेम यही रहेगा । 

- 0,1,5,6 के अततररक्त दूसरा हो तो  

िैसे (352)67  का इकाई अंक 

Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 

II- 1 कम करके 4 का भाग देंगे 66
4
 

III - 4 का भाग देकर शेष ननकालेंगे - 66
4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अंक देखेंगे - 2 

V - अब 2 की बात (शेष +1) चढ़ाऐंगे 

VI - यही हमारा इकाई अंक हैं - (2)3 = 8 

 

महत्वपूणण सूत्र:- 

A. लगातार n तक की प्राकृत संख्याओ ंका योग  = 
n(n+1 )/ 2 

B. लगातार n तक की प्राकृत संख्याओ ंके वगों का 
योग = n( n+1 )( 2n+1 ) / 6 
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C. लगातार n तक की प्राकृत संख्याओ ंके घनो का 
योग = {n( n+1 )/2}2  

D. लगातार n सम संख्याओ ंका योग = (n+1) 

E. लगातार n ववषम संख्याओ ंका योग = n 2 

1. 1

2
 तथा 3

5
 के मध्य एक पररमेय संख्या हैं? 

 
(A) 

2

5
 

(B) 
4

7
 

(C) 
2

3
 

(D) 
1

3
 

हल - 4
7
 ववकल्प से जिसका भागफल 1

2
   तथा 3

5
 के 

बीच हो  

1. दो संख्याओ ंका योग 40 हैं तथा उनका अन्तर 6 
हैं तो बडी संख्या क्या होगी ? 

बडी संख्या = योग़+अन्तर / 2 

=
40 + 6

2
= 23 

छोटी संख्या=  योग-अन्तर/2 

,
40 − 6

2
= 17 

2. दो संख्याओ ंका योग 75 हैं और उनका अन्तर 25 
हैं तो दोनों संख्याओ ंका गुिनफल ? 

75+25

2
= 50 बडी 

75−25

2
= 25 छोटी 

 = 50 × 25 = 1250 

3. दो संख्याओ ंका योग 8 तथा गुिनफल 15 हैं तो 
उनके व्युत्क्रमों का योग ? 

चाहे योग पूछे या अन्तर, गुिनफल नीचे रखना हैं ।  

=8/15 Ans. 

4. यदद वकसी संख्या को 114 से भाग देने पर 21 शेष 
बचता हैं यदद उसी संख्या को 19 से भाग देने पर 
वकतना शेष बचेगा ? 

5. यदद वकसी संख्या को 25 से भाग ददया िाए तो 7 
शेष बचता हैं यदद उसी संख्या को 5 से भाग ददया 
िाए तो शेष ? 

6. यदद वकसी सखं्या को 35 से भाग ददया िाए तो 4 
शेष बचता हैं यदद उस सखं्या के वगण को 5 से भाग 
ददया िा तो शेष ?    (4)

2

5
=

16

5
= 1 शेष 

इकाई अंक कैसे भनकाले :- 

वकसी संख्या का इकाई अंक ज्ञात करने के जलए दी हुई 
संख्याओ ंके इकाई अंकों की गुिा करते हैं |  
उदाहरि :- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई अंक 
िमश: 8, 7, 2, 4 हैं जिनका गुिा करने पर हमें 448 
प्राप्त होता है जिसके इकाई का अंक 8 है | अतः 128 
× 287 × 542 × 54 का गुिा करने पर गुिनफल में 
इकाई का अंक 8 होगा | 
Note :- ऐसे प्रश्नों को सरल तरीके से करने के जलए 
पहले कोई दो संख्याओ ंके इकाई अंकों की गुिा करते 
हैं और प्राप्त गुिनफल में इकाई अंक को अगली संख्या 
के इकाई के अंक से गुिा करते हैं | और यही प्रविया 
दोहराते हैं | 
 
जैसे :- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई अंक क्या 
है ? 
= 8 × 7 × 2 × 4 (128 × 287 × 542 × 54 में 
इकाई अंक लेने पर) 
= 56 × 2 × 4 (प्रथम दो का गुिा करने पर ) 
 = 6 × 2 × 4 (56 में इकाई का अंक लेने पर ) 
= 12 × 4 (प्रथम दो का गुिा करने पर ) 
= 2 × 4  (12 में इकाई का अंक लेने पर ) 
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= 8  (यही 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई का 
अंक है) 
 
घािांक िाली संख्याओ ंमें इकाई अंक ज्ञाि किना- 
जिस संख्या का इकाई अंक 0,1,5,6 हो उसका इकाई 
अंक सेम यही रहेगा । 
- 0,1,5,6 के अततररक्त दूसरा हो तो  
जैसे (352)67  का इकाई अंक 
Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 

II- 1 कम करके 4 का भाग देंगे 66
4
 

III - 4 का भाग देकर शेष ननकालेंगे - 66
4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अंक देखेंगे - 2 
V - अब 2 की बात (शेष +1) चढ़ाऐंगे 
VI - यही हमारा इकाई अंक हैं - (2)3 = 8 

 
इकाई अंक   

 

टाइप -01       no/ power      1    2    3    4  

(---0)n = 0       3           3    9    7     1  

(----1)n  = 1      5           5    5    5    5  

(----5)n  =5      7           7    9     3    1  

(----6)n = 6     2           2     4    8    6   

                    6           6     6    6    6  

                   8           8    4    2     6  

                   4           4    6    4     6  

 

0,1,5,6 – No change  

𝑥 19  = 𝑥 3  

𝑥 37 = 𝑥 1  

𝑥 40 = 𝑥 4  

𝑥 50 = 𝑥 2  

नीचे ददये गए expression में इकाई अंक 5 है तो x के 
संभव मान ज्ञात करे ? 

𝑥 73 – 𝑥 37   

𝑥 1 – 𝑥 1  = 0  

 

𝑥 के जलये कोई भी संभव मान नही है जिसके इकाई 
अंक 5 है ! 

 

टाइप -02  

                  odd       even  

          4         4          6  

 

     9          9          1  

 

440  = 6  98/763 = 9  

441  = 4  970    =  1  

 

टाइप -03 

381  = 3  

382  = 32  = 9  

383 = 33    = 7  
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(19) (8735827 + 1693469) × (73391256 × 244311 

) × 5827985 में इकाई अंक क्या होगा ? 
(a) 2 
(b) 6 
(c) 4 
(d) 8 

Ans (c) 

(8735827+1693469) × (73391256×244311) ×5827985 

     (5   +  3 )  × (1  × 4 )  ×  71  

        8       ×    4    ×    7       =   4  

(20) प्रथम 111 पूिण संख्याओ के योग का इकाई अंक 
क्या होगा ? 

(a) 4 
(b) 6 
(c) 5 
(d) 0 

0,1,2,3,-----------110  

=𝑛(𝑛+1)
2 

 = 110 𝑥 111 
2 

  =55 × 111  = 5  

1,2,3,4,5,-----n = 𝑛(𝑛+1)
2 

 

1+3+5+7+--- n =  n2  

2+4+6+8+--+n =n(n+1) 

12 +22 +32  ---n2 = 𝑛(𝑛+1)(2 𝑛+1)
6 

 

13 +23 +33 ----n3 = (𝑛(𝑛+1)
2 

)2  

(21) 287562581  का इकाई अंक क्या होगा ? 
(a) 5 
(b) 6 
(c) 7 
(d) 8 

287562581   

71   =  7  

(22) (7493)263 × 15129 में इकाई अंक क्या होगा 
? 

(a) 3   
(b) 9   
(c) 7 
(d) 1 

⇒ (7493)263 × 15129  

7 × 1     =  7 

Ans (c)  

(23) 634262 +634263 में इकाई अंक क्या होगा ? 
(a) 0 
(b) 1 
(c) 4 
(d) 6 

Ans (a)  

634262  + 634263  

  6     +   4    =   0  

(24) यदद x एक धनात्मक पूिाणक संख्या है , तो 
(24)2x+1 × (33)x+13 × (17)x+2 × (9)2x का 
इकाई अंक क्या होगी ? 

(a) 4 
(b) 6 
(c) 7 
(d) 8 

(24)2x+1 × (33)x+13 × (17)x+2 × (9)2x   

 (24)3 × (33)14 × (17)3  × 92  

  4   ×   9    ×   3  × 1   =  8  

(25) 365 × 659 × 771 के गुिनफल का इकाई अंक 
बताइए ! 

(a) 1 
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(b) 2 
(c) 4 
(d) 6 

365 × 659 × 771  

3   ×   6  × 3    = 4  

(26) संख्या 302928 का सबसे दायाँ गैर शून्य अंक 
क्या है ? 

(a) 1 
(b) 3 
(c) 7 
(d) 9 

302928  

(3 × 10)2928  

32928 × 102928  

 1----- × 2928  

     1    

(27) 53 × 23 × 2998 में  हज़ार के  स्थस्थतत पर अंक 
ज्ञात करे ? 

(a) 2 
(b) 4 
(c) 0 
(d) 8 

Ans (b)  

53 × 23 × 2998  

103 × -----4  

------ 4000  

(28) 2256633 का इकाई अंक ज्ञात करे ? 
(a) 0 
(b) 3 
(c) 4 

(d) None of these  

Ans (d)  

2256633  

56633  

    5  

Q.29 यकद एक 5 अंकीय संख्या 247xy 3 , 7 औि 
11 से विभाज्य िो  (2y – 8x) का मान ज्ञाि कीजजए 
1  

                             (SSC-CGL-2021) 

क्योंवक 247xy  3,7 और 11 से ववभाज्य है, तो यह 3,7 
और 11 के लघुिम समापवत्यण(LCM) से भी ववभाज्य 
होगा।  

भाज्य = भािक x भागफल + शेषफल  

(3,7,11) LCM = 231  

5 अंकों की सबसे बडी सखं्या 24799 लेकर उसे 231 
से भाग देने पर।  

 24799 = 231 x 107 + 82  

 = 24799 = 24717 + 82 

 = 24799 - 82 = 24717 (231 से पूिणतः ववभाज्य)  

:. 24717 = 676xy (िहाँ x = 1 ,y = 7)  

(2y – 8x) = 2×7-8×1 = 14 - 8 = 6 Ans. 

 

अभ्यास प्रश्न 

प्रश्न 1. प्रथम 11 क्रभमक सम संख्याओ ंके िगों का 
औसि क्या ह?ै 

A. 184   B. 148 
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C. 186   D. 174 

हल: 

 2
2+42+⋯……+222

11
 

= 2
2(12+22+⋯……+112)

11
 

= 4
11

 × 11(11+1)(2×11+1)
6

 = 4 × 12×23
6

= 184 

प्रश्न 2. दो अंकों की संख्या के अंकों का गुणनफल 24 
ह,ै यकद इसका इकाई का अंक दहाई के अंक के दुगनुे 
से 2 अभधक है िो सखं्या ज्ञाि कीजजए। 

A. 46    B. 64 

C. 38    D. 21 

हल: 

माना दहाई का अंक 𝑥 और इकाई का अंक Y है।  

प्रश्नानुसाि  

पहली शतण 𝑥Y = 24  

दूसरी शतण 2𝑥 = Y - 2 या Y = 2𝑥 + 2  

इसजलए 𝑥 (2𝑥 + 2) = 24  

समीकरि को हल करने पर 𝑥 = 3, y = 8  

इसजलए संख्या = 10𝑥 + Y = 10 × 3 + 8 = 38 

प्रश्न 3. यकद प्रत्येक बच्च ेको 10 आम कदये गये िो 3 
आम बच गय ेलेककन यकद प्रत्येक को 11 कदये गय ेिो 
4 आम कम पडे गये। िो आमों की संख्या थी। 

A. 37    B. 73 

C. 75    D. 57 

हल: 

मान जलया बच्चों की संख्या 𝑥 है।  

10 𝑥 + 3 =11 𝑥 - 4  

𝑥 = 7   

इसजलए आमों की संख्या = 10×7+3 = 73 

प्रश्न 4. यकद ककसी संख्या िथा इसके िगण का योग 
182 है। िो िह संख्या क्या होगी?  

A. -14   B. -15 

C. 14   D. 15 

हल: 

प्रश्नानुसार 

𝑥 + 𝑥2 = 182 

हल करने पर 𝑥 = 13, -14 

अतः अभीष्ट संख्या -14 होगी 

प्रश्न 5. िीन क्रमागि सम संख्या का योग 114 है। िो 
मध्य सखं्या क्या होगी? 

A. 36    B. 38 

C. 40    D. 42 

हल: 

मान लेते है वक पहली सम संख्या 𝑥 है।  

इसजलए दूसरी सम संख्या 𝑥 + 2 और तीसरी सम 
संख्या 𝑥 + 4 होंगी1 

प्रश्नानुसार 

𝑥 + 𝑥 + 2 + 𝑥 + 4 = 114 

𝑥 = 36 
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Q14. 8, 12, 24, 60, 180, 640, 2520 
(a) 60 
(b) 180 
(c) 2520 
(d) 640 
(e) 8 
Ans(d) 

 
 
Q15. –1, 1, 2, 6, 14, 30, 62 
(a) 1 
(b) 62 
(c) -1 
(d) 14 
(e) 30 
Ans(a) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

अध्याय – 7  
बीजगभणि  

बीजगभणि के सूत्र 
 (a + b)2 = a2 + b2 + 2ab  
 (a + b)2 = (a – b)2 + 4ab  
 (a - b)2 = a2 + b2 - 2ab  
 (a - b)2 = (a + b)2 - 4ab  
 (a + 1

𝑎
)2 = a2 + 1

𝑎2
 +2  

 (a + 1
𝑎
)2 = (a - 1

𝑎
)2+ 4  

 (a - 1
𝑎
)2 = a2 + 1

𝑎2
 - 2  

 (a - 1
𝑎
)2 = (a + 1

𝑎
)2 - 4  

 (√𝑎 + √𝑏)2 = a + b +2√𝑎𝑏 
 (√𝑎 + √𝑏)2 =(√𝑎 − √𝑏)2  +4√𝑎𝑏 
 (√𝑎 − √𝑏)2 = a + b - 2√𝑎𝑏 
 (√𝑎 − √𝑏)2 =(√𝑎 + √𝑏)2  - 4√𝑎𝑏 
 a2 – b2 = (a + b) (a – b) 
 a2 + b2 = (a - b)2 + 2ab 
 (a + b)2 + (a – b)2 = 2(a2 + b2) 
 (a + b)2 - (a – b)2 = 4ab 
 (a + b)3 = a3 + b3 + 3ab(a + b) 
 (a + b)3 = a3 + b3 + 3a2b + 3ab2 
 (a - b)3 = a3 - b3 - 3ab(a - b) 
 (a - b)3 = a3 - b3 - 3a2b + 3ab2 
 a3 + b3 = (a + b)(a2 – ab +b2) 
 

𝑎3+𝑏3

𝑎2+𝑏2−𝑎𝑏
 = a + b 

 
𝑎2+𝑏2−𝑎𝑏

𝑎3+𝑏3
 = 1

𝑎 +𝑏
 

 a3 – b3 = (a - b)(a2 + ab +b2) 
 

𝑎3−𝑏3

𝑎2+𝑏2+𝑎𝑏
 = a - b 

 
𝑎2+𝑏2+𝑎𝑏

𝑎3−𝑏3
 = 1

𝑎−𝑏
 

 a3 + b3 + c3 - 3abc = (a + b + c)(a2 + b2 + 
c2 –ab –bc –ca) 

 (a +b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2(ab + bc + 
ca) 

 (a +b + c)3 = a3 + b3 + c3 + 3(ab2 + ac2 + 
ba2 + bc2 + ca2 + cb2 +2abc) 
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 (a – b – c)2 = a2 + b2 + c2 - 2ab + 2bc - 
2ca) 

 (a + b)4 = a4 + b4 + 4a3b + 4ab3 + 6a2b2 
 (a - b)4 = a4 + b4 - 4a3b - 4ab3 + 6a2b2 

 
 यकद x + 1 

𝑥  
 =  a हो तो x2 + 1 

𝑥 2   
 = ? 

[x + 1 
𝑥  
]2  =  x2 + 1 

𝑥 2    
 + 2 × x + 1 

𝑥  
 

a2   =  x2 + 1 

𝑥 2    
 + 2  

x2 + 𝟏 

𝒙 𝟐   
 =  a2 – 2  

Ex :- यदद x + 1 
𝑥  
  = 7 हो तो  x2 + 1 

𝑥 2   
 = ? 

x2 + 1 

𝑥 2   
 = 72 – 2 = 49 -2  = 47 Ans. 

इसका भाई  

x2 - 1 

𝑥 2   
   = √47 2 − 4  

   =   √2909 − 4   = √2905   

 यकद x + 1 
𝑥  
 =  a हो तो x4 + 1 

𝑥 4   
 = ? 

x2 + 𝟏 

𝒙 𝟐   
 =  a2 – 2  

x4 + 1 

𝑥 4   
 = (a2 – 2)2 –  2 = a4 - 4a2 + 2 

Ex :- यदद x + 1 
𝑥  
  = 5 हो तो  x4 + 1 

𝑥 4   
 = ? 

x4 + 1 

𝑥 4   
 = (52 – 2)2 –  2 = (25 – 2)2 –  2 

= 232 –  2  = 529-2 = 527 Ans. 

 यकद x - 1 
𝑥  
 =  a हो तो  x4 + 1 

𝑥 4   
 = ? 

x4 + 1 

𝑥 4   
 = (a2 + 2)2 –  2  

x4 + 1 

𝑥 4   
 = a4 + 4a2 + 2 

Ex :- x - 1 
𝑥  
 =  3 हो तो  x4 + 1 

𝑥 4   
 = ? 

x4 + 1 

𝑥 4   
 = (32 + 2)2 –  2  

(9 + 2)2 – 2  = 112 – 2  
121 – 2 = 119 

 यकद x2 + 1 

𝑥 2   
  = a हो तो x + 1 

𝑥  
= ? 

[x + 1 
𝑥  
]2  =  x2 + 1 

𝑥 2    
 + 2 × x + 1 

𝑥  
 

[x + 1 
𝑥  
]2     = a + 2 

 x + 𝟏 
𝒙  
  = √𝐚 + 𝟐 

Ex :- यकद x2 + 1 
𝑥 2 

  =  50 हो तो x + 1 
𝑥  
= ? 

हम जानि ेहै की  x + 𝟏 
𝒙  
  = √𝐚 + 𝟐 

    x + 1 
𝑥  
   = √𝟓𝟎 + 𝟐 =  √52   Ans. 

 यकद x - 1 
𝑥  
 =  a हो तो x2 + 1 

𝑥 2   
 = ? 

[x - 1 
𝑥  
]2  =  x2 + 1 

𝑥 2    
 - 2 × x × 1 

𝑥  
 

a2   =  x2 + 1 

𝑥 2    
 - 2  

x2 + 𝟏 

𝒙 𝟐   
 =  a2 + 2  

Ex :- यदद x − 1 
𝑥  
  = 7 हो तो  x2 + 1 

𝑥 2   
 = ? 

x2 + 1 

𝑥 2   
 = 72 + 2 = 49+2  = 51 Ans. 

 यकद x2 + 1 

𝑥 2   
 =  a हो तो x - 1 

𝑥  
 = ? 

[x - 1 
𝑥  
]2  =  x2 + 1 

𝑥 2    
 - 2 × x × 1 

𝑥  
 

[x - 1 
𝑥  
]2     =  a - 2  

x - 𝟏 
𝒙  
  = √𝐚 − 𝟐 

Ex:- यकद x2 + 1 
𝑥 2 

  = 50 हो तो x - 1 
𝑥  
 = ? 

हम जानि ेहै की  x − 𝟏 
𝒙  
  = √𝐚 − 𝟐 

  x − 1 
𝑥  
   = √𝟓𝟎 − 𝟐   =    √48   Ans. 
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# वत्रकोणभमति औि बीजगभणि में घाि तिगुनी 
किने का अथण होिा है घन किना  

घन करना है तो घन ही करो लेवकन साथ में ± 
ततगुना जलखो और जचन्ह उल्टा लगा दों ! 

Ex :-  यदद  x + 1 
𝑥  
  = 5 हो तो x3  + 1 

𝑥 3 
   = ? 

  x3  + 1 
𝑥 3 

   =  53 – 5 x 3  =  110 Ans. 

#  वकसी भी संख्या के उपर 0 घात लगाने का 
पररिाम गणित में 1 माना िाता हैं !  

जैसे :- 20 = 1  

#   बत्रकोिनमतत और बीिगणित में घात ततगुनी करन े
का अथण होता है  घन करना :-  

घन करना हो तो घन ही करो साथ में ± ततगुना जलखो 
और जचन्ह उल्टा लगावों !  

# बत्रकोिनमतत और बीिगणित में व्युत्क्रम संख्याओ ंका 
घनमूल ज्ञात करने का तरीका :-  

(1) + िाला घनमूल :- तुरन्त बडी संख्या का 
घनमूल  

(2) – िाला घनमूल :- तुरन्त छोटी संख्या 
वाला का घनमूल  

 Ex:-  यदद  x + 1 
𝑥  
  =  3   तो  x5 + 1 

𝑥 5   
  = ?  

हम जानि ेहै - x2 + 𝟏 

𝒙 𝟐   
 =  a2 – 2  

िो x2 + 𝟏 

𝒙 𝟐   
 =  32 – 2 = 9 - 2 = 7  

इसी प्रकार  

  x3  + 1 
𝑥 3 

   =  33 – 3× 3 = 27 – 9 = 18  

अब x5 + 1 

𝑥 5   
  = [x2 + 𝟏 

𝒙 𝟐   
][ x3  + 1 

𝑥 3 
] – [x + 

1 

𝑥  
] 

x5 + 1 

𝑥 5   
  =  18 × 7 – 3 

       =   126 – 3 = 123 Ans. 

Ex:-  यदद  x + 1 
𝑥  
  =  4   तो  x5 + 1 

𝑥 5   
  = ? 

                      (SSC-CGL-2021) 

1. 776 
2. 773 
3. 724 
4. 684 

Ans(3) 724 

हम जानि ेहै - x2 + 𝟏 

𝒙 𝟐   
 =  a2 – 2  

िो x2 + 𝟏 

𝒙 𝟐   
 =  42 – 2 = 16 - 2 = 14  

इसी प्रकार  

  x3  + 1 
𝑥 3 

   =  43 – 3× 4 = 64 – 12 = 52  

अब x5 + 1 

𝑥 5   
  = [x2 + 𝟏 

𝒙 𝟐   
][ x3  + 1 

𝑥 3 
] – [x + 

1 

𝑥  
] 

x5 + 1 

𝑥 5   
  =  52 × 14 – 4 

       =   728– 4  = 724 Ans. 

Ex:-  यदद  x3 + 1 

𝑥 3    
  =  18  तो  x + 1 

𝑥    
  = ?    

यह हमें 18 से ठीक बडी घन वाली संख्या 27 का घनमूल 
करने पर प्राप्त होगा ! 
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√27 
1   = 3 ,  

क्योंवक प्रश्न में + का जचन्ह है इसजलए 18 से बडी घन 
संख्या देखी ! 

अत : x + 1 
𝑥    

  =  √27 3   = 3 Ans. 

Q.1  यदद x3 - 1 

𝑥 3    
  =  140 तो  x - 1 

𝑥    
  =  ?   

क्योंवक प्रश्न में - का जचन्ह है इसजलए यह हमें 140 से 
ठीक छोटी घन वाली संख्या 125 के घनमूल से प्राप्त 
होगी 1 

अत : x - 1 
𝑥    

   =   √125 3      =  5 Ans. 

# अपूणण वु्यत्कमों की घाि बदलन ेके ििीके :-  

Q.2  3x + 1 

8 𝑥     
  = 12 हो तो 8x + 1 

3 𝑥     
  का मान 

बताओ !  

3x + 1 

8 𝑥     
  = 12 में  8 

3 
 से गुिा करने पर ,  

    8 
3 
 x 3x  + 1 

8 𝑥     
 × 8 

3 
   =  12 x 8 

3 
  

8x + 1 

3 𝑥     
   =  32  Ans. 

Q.3  5x + 1 

9 𝑥     
  =  20 हो तो 9x + 1 

5 𝑥     
  =  ?  

का मान बताओ !  

5x + 1 

9 𝑥     
  =  20  में  9 

5 
 से गुिा करने पर , 

    9x + 1 

5 𝑥     
    =  20 x 9 

5 
 = 36 Ans. 

#   5x + 1 

11𝑥     
  और 11x + 1 

5𝑥     
  में आने वाले 

पररिाम 5 : 11 के आने वाले अनुपात में प्राप्त होंगे ! 
यदद पहले वाले का पररिाम  5 है तो दुसरे का 11 unit 
आयेगा ! 

Q.4 यदद  7x + 1 

9𝑥     
  = 21  तो 9x + 1 

7𝑥     
  = ? 

 9x + 1 

7𝑥     
  = 21 x 9 

7 
 =  27  

Q.5 यदद  8x + 1 

5𝑥     
   =  24 तो 5x + 1 

8𝑥     
 =  ? 

5x + 1 

8𝑥     
   =  24 x 5

8 
 = 15 

Q.6 यदद  3x + 1 

2𝑥     
  =  6 तो 9x2 + 1 

4 𝑥 2      
 = ? 

वगण करने पर ,  

9x2 + 1 

4 𝑥 2      
   =  36 – 2 x 3 

2 
  =  33 Ans. 

Q.7 यदद  3x + 1 

2𝑥     
   =  6 तो 27x3 + 1 

8 𝑥 3     
 = 

? 

घन    27x3 + 1 

8  𝑥 3       
 =  216 – 18 x 3 

2 
  

    =  216 – 27   =  189 Ans. 

Q.8  5x + 1 

2𝑥     
   =   9 तो 25x2 + 1 

4 𝑥 2      
 =? 

25x2 + 1 

4 𝑥 2      
  = 81 – 2 x 5 

2 
 

     =  81 – 5  =  76 Ans. 

Q.9 3x + 1  
2𝑥 

  = 9   तो 9x2 + 1 

4𝑥 2        
 = ? 

3x + 1 

2𝑥      
  =  9 का वगण करने पर , 

Now 9x2 + 1 

4𝑥 2        
  = 81 – 2 x 3 

2 
  

   =  81 – 3 =  78 Ans.  

घन के जलए  

Q.10  2x + 1 

3 𝑥 
     = 6   
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(1) x + 1  
𝑥 
 =   √5    +√3      

√5 −√3   
 +  √5   −√3      

√5 +√3   
 

यहाँ अन्त वगाणन्तर है !  

 = 2 ×योग 
अन्तर    =  2 𝑥 8  

2  
   =   8  

(2) x - 1  
𝑥 
    =  + 4 √गुिा 

अन्तर  

=  4 √15  
2 

    =  2 √15  

Q.25  x √𝑥  + 1  

𝑥 √𝑥   
   =  x1.5 + 1 

𝑥 1.5 
 होता है !  

पहचान - 1  :-  इस प्रकार के प्रश्नों में दी गई 
संख्याएँ लगातार संख्याओ ंके रूप में होती हैं !  

तरीका  = बडी – छोटी 

पहचान – 2  :- नीच ेऔर बीच के जचन्ह + के होंगे !  

type – 2  

समान्तर श्रेिी  रूप में (2 या 3 का अन्तर ) 

Q.26   1 

√441 +√438 
  + 1 

√438  +√435  
 + 1 

√435  +√432  
 

+ -------- 1 

√12  +√9  
 

√441 −√438 

3 
 + √438  −√435  

3 
 + √435  −√432  

3 
 + ------

---√12  −√9  
3 

 

=  √441 −√9  
3 

  =  21 −3 
3 

   =  18 
3 
      =  6  

=  बडी−छोटी 
अन्तर   

पहचान :- इस प्रकार के प्रश्नों में सभी जचन्ह (+) के 
होते है लेवकन दी गई संख्याएँ समान्तर श्रेढ़ी में मोिूद 
होती है !  

तरीका   =  बडी−छोटी 
अन्तर   

Q . type – 1 बडी से छोटी  

 1  

 √144 +√143 
 + 1  

 √143  +√142  
  + 1  

 √142  +√141  
 + ---

------ + 1  

 √37  +√36  
 

√144   - √143   + √143   - √142   + √142   - 
√141   ---------- √37  -√36   

  =  √144   - √36    =  12 – 6  = 6  

बडी – छोटी  = 6  

Q.27    1 

√100  +√99  
 + 1 

√99   +√98   
 + ---- 1 

√26   +√25   
 

(a) 6   (c) 5  
(b) 7   (d) 2  

तरीका  =  बडी−छोटी 
अन्तर   

      बडी – छोटी  

solution  :- √100  - √25   = 10 -5  = 5  

Note :- यदद वकन्ही दो सखं्याओ ंके बीच + अथवा गिुा 
का जचन्ह हो तो उनका िम बदला िा सकता हैं ! यदद 
वे वकसी अन्य व्यिंक connect नहीं हो !  

type – 3    िब नीचे पूरे जचन्ह (-) के हो  

1 

√100  −√99  
   - 1 

√99  − √98   
 + 1 

√98   +√97   
  - 

1 

√97   +√96   
 + --------+ 1 

√26   +√25   
 

√100  + √99  - (√99 +√98  ) + 
(√98  +√99 )-------+ (√26  + √25  ) 
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=  √100   + √25     =  10 + 5  =  15  यहाँ + 
का जचन्ह लास्ट form के पहले जचन्ह के दहसाब स ेआता 
हैं !  

तरीका  =  बडी ± छोटी  

Q.28  1 

√289   −√288   
 - 1 

√288 −√287   
 + .....+ 

1 

√3   −√2   
 - 1 

√2   −√1   
 

(a) 16   (c) 18  
(b) 17  (d) इनमें से कोई नहीं  

इस प्रश्न में नीचे के सभी जचन्ह (-) होते है लेवकन 
बीच के जचन्ह ± एकान्तर  रूप में बदलते हैं ! 

घाि औि आधाि :- 

ax          घाि  

     आधार  

ax  = b ⇒  a = b1/x  या  a =  √𝑏 𝑥  

b1/x  =  √𝑏 𝑥   व  bx  = √𝑏 
1
𝑥
 

  व  by/x =  √𝑏 
𝑥 
𝑦 
 

 

घािांक :- 
यदद n एक घन पूिाांक तथा a कोई वास्तववक संख्या 
हो तो 
𝐚𝐧  =  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  𝐚 ×  ……… .×  𝐚 (𝐧 
बार) 
𝐚𝐧 को 𝐚 का n वा घात कहा िाता हैं वास्तववक संख्या 
a को आधार तथा n को a के n वें घात का घातांक 
कहा िाता हैं। 

घातांक के ननयम 

 𝐚𝐦  ×  𝐚𝐧  =  𝐚𝐦+𝐧    
 

𝐚𝐦

𝐚𝐧
 =  𝐚𝐦−𝐧    

 (𝐚𝐦)𝐧  =  𝐚𝐦𝐧  
 (𝐚𝐛)𝐧  =  𝐚𝐧 𝐛𝐧  
 (

𝐚

𝐛
)
𝐧

 =
𝐚𝐧

𝐛𝐧
  

 𝐚° =  𝐚𝐦−𝐦   =
𝐚𝐦

𝐚𝐦
 =  𝟏 (जिस सखं्या की घात 

शून्य हो उसका मान 1 होता हैं) 
 

𝟏

𝒂−𝒏
= 𝐚𝐧 िैस:े 𝟏

𝟓−𝟐
 =  𝟓² (घातांक वाली संख्या 

को ऊपर या नीचे बदलने पर उसकी घात के जचन्ह 
(-,+) बदल िाते हैं|) 

 [
𝐚

𝐛
]
𝐧

 =
𝐚𝐧

𝐛𝐧
  

 𝐚𝐦  +  𝐚𝐧  + 𝐚𝐤  =  𝐚𝐦 + 𝐧 + 𝐤 
जैसे :- 
      21  ×  22  ×  23 
        21 + 2 + 3   =   26  

 (
𝑎

𝑏
)−𝑛 =  (𝑏

𝑎
)𝑛  

 𝒂n + an+m ⇒ an(a0 + am) 
िैसे – 614 + 614+2 ⇒ 614(60 + 62 ) 
⇒ 614(1 + 36 ) = 37 × 614 

 𝐚n = am हो तो n = m होगा, क्योंवक आधार समान 
है | इसजलए घात भी समान होंगी | 

 𝐚n = bn हो तो a = b होगा, क्योंवक घातांक समान 
है | अतः आधार भी समान होगा | 

 िब आधार व घातें समान नहीं हो -  
an = bm हो तो a = bm/n  या b = an/m  
िैसे -  912 = x4 ⇒ x = 912/4 ⇒ x = 93  

किणी (Surds) 
जिस संख्या का मूल पूिणतः ज्ञात नहीं वकया िा सके, 
ऐसी संख्या के मूल को करिी (Surds) अथवा अमूलक 
संख्या (Irrational Quantity) कहते हैं। 
िैसेरू. √2, √3, ∛4 आदद करिी (Surds) अथवा 
अमूलक संख्या है। 
किणी के प्रकाि (Types of Surds) 
1. शुध्द करिी (Pure Surds):- ऐसी करिी जिसका 

पररमेय गुिनखण्ड 1 हो शुध्द करिी कहलाती है। 

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/                           92    

𝑥 2  = 2 √4𝑥 3   𝑥 5   =  (2)5  

दोनों ओर घन करने पर  x   = 2  

𝑥 6  = 8 X 4x  

𝑥 6   = 32x,  𝓍5  = 32  

Type-2   √𝒂√𝒂√𝒂√𝒂√𝒂     − − − n times 

X  = 𝑎 
2 𝑛−1 

2 𝑛  n = पदों की संख्या  

√5√5√5    

    =  5 
7 

8  

√7√7√7√7     

  = 7 
15 

16  

√
  
  
  
  
  

3√3√3√3√3√3       

   =  3 
63 

64  

Type-3  

x  = √𝑎 + √𝑎 + √𝑎 +----∞ 
                    x  
 x  = √𝑎 + 𝑥  

दोनों ओर वगण करने पर  

𝑥 2  = a+x  

𝑥 2  - x – a  = 0  

a 𝑥 2 +bx +c = 0      a = 1, b = -1  

= −b±√b
2−4ac

2
            c = -a  

= 1 ±√1 −4x 1 (−a)
2

 

= 1 ±√1+4a
2

          = √4a+1 +1 
2

 

x  = √𝑎 + √𝑎 + √𝑎 ± −− − ∞ 

        = √4a+1 +1 
2

 

(1) √12 + √12 + √12 ± − − −--∞ 

= √4a+1  +1 
2 

 

a  = 12  

√48 + 1 + 1 

2
 

= 7+1 
2 

 

             = 4  

2 Method  

x = √12 + √12 + √12 + √12 + ----∞ 

 3              4  

       x  =  4       
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Note -  ऐसे सभी प्रश्नों को हल करने के जलए िो 
संख्या दी गयी है उसके दो गुिनखण्ड करेंगे और िब 
+ का जचन्ह है तो उिर बडी संख्या होगी ! 

 

Type-4  

x= √𝑎 − √𝑎 − √𝑎 − √𝑎 − √𝑎 −  ----∞ 

    x  = √4a+ −1 
2

 

(1) √12 − √12 − √12 − √12 − ---∞ 

      x   = √12 − √12 − √12 − − − − −∞ 

      x  =  √4a+1−1 
2

 

       x  =  √4x 12+1−1 
2

 

         = 7−1 
2 

 

           =  3  

2 Method  

  x    =  √12 − √12 − √12 − -------∞ 

         

        3           4  

        x   =  3  

(2) x = √72 − √72 − √72 − √72 − -∞ 

    8        9  

x = 8  

(3) x = √7 −√7 − √7 − √7 −---∞ 

       x   = √4a+1−1 
2

 

            =  √28+1−1  
2

 

             = √29−1 
2

 

(4)  x = √19 − √19 − √19 − √19 −--∞ 

        x   =  √19 − √19 − √19 −----∞ 

         x  = √4a+1−1 
2

 

          = √76+1−1 
2

 

           = √77−1 
2 

 

(5) m = √10 + √10 + √10 + √10 ---∞ 

         m  = √4a+1+1   
2

 

              = √4x 10+1+1 
2

   =   √41+1 
2

 

Type-5  

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/                           94    

      m = √𝑎 + √𝑎 − √𝑎 + √𝑎 − √𝑎 ----∞ 

  m  = √4a−3+1 
2

 

(1) x = √12 + √12 − √12 + √12 −---∞ 

         x  =  √4a−3+1 
2

 

        x    = √45+1 
2

 

         x  =  3 √5+1 
2 

 

(2) x =√5 + √5 − √5 + √5 − √5 ---∞ 

       x  = √4a−3+1 
2

 

        x   =  √17+1 
2 

 

(3) M = √9 + √9 − √9 + √9 ----∞ 

       m  = √4x 9−3+1 
2

 

             = √33+1 
2 

 

Type-6  

     N = √𝑎 − √𝑎 + √𝑎 − √𝑎 + √𝑎  ---∞  

         N  =  √4a−3−1 
2

 

 

(2)  

 x=√3 − √3 + √3 − √3 + √3 − √3 -∞ 

       x  =  √4a−3−1 
2

 

            =   √4X 3−3−1 
2

 

          =  3−1 
2 

 

              =   1  

(3) x =  √8 − √8 + √8 − √8 ----∞ 

     x  = √4X 8−3−1 
2

 

         =  √29−1 
2 

 

F. x  = √10 −√10 + √10 − √10 --------

-∞ 

          x  =  √4X 10−3−1 
2

 

                =  √37−1 
2 

 

Type-7  

  P=√𝑎 + 𝑏√𝑎 + 𝑏√𝑎 + 𝑏√𝑎 + 𝑏√𝑎 ---∞ 
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दो चिों िाले िैखखक समीकिण  
 दो व्यंिकों के बीच “=” बराबर का जचह्न लगाकर उनकी 

समानता व्यक्त की िाय ेतो वह समीकरि कहलाता है। 
“बराबर' के जचह' के एक तरफ बायां पक्ष तथा दूसरी 
तरफ दायां पक्ष होता है। 

 समीकरि के दोनों पक्षों में समान (अशून्य) राजश 
िोडने, घटान,े गुिा अथवा भाग करने पर समीकरि के 
मान में कोई पररवतणन नहीं होता है। समीकरि की तुलना 
तरािू से की िाती है। 

 समीकरि में एक पक्ष से दूसरी तरफ राजश ले िाना 
पक्षांतरि कहलाता है। इसमें दूसरी तरफ ले िाने पर 
राजश का जचह बदल िाता है। ." 

 समीकरि में वकसी पक्ष में दो राजशयाँ गुिन/भाग के 
रूप में हो तथा दूसरी तरफ उनका भाग/गुिन करना 
वज्र गुिन कहलाता है। 

 समीकरि को हल करने पर अज्ञात राजश का मान दी 
गई समीकरि को संतुष्ट करता है। 

 सिल समीकिण- यदद समीकरि में केवल एक चर 
राजश हो और केवल प्रथम घात की हो। 

 युगपि समीकिण - दो चरों वाले तथा प्रथम घात के 
समीकरिों का युग्म 
a1x + b1y + c1 = 0 ;  a2x + b2y + c2 = 0    

 हल ववनध- ववलोपन ववनध, एक चर राजश के गुिांक 
समान कर उसका ववलोपन करते हैं तथा दूसरे चर का 
मान ज्ञात कर वकसी एक समीकरि की सहायता स े
पुन: ववलोवपत चर का मान ज्ञात करते हैं। 

 िज्रगुणन विभध- 
𝑥 

𝑏1𝑐2−𝑏2𝑐1
 = 𝑦 

𝑎2𝑐1−𝑎1𝑐2
 = 1 

𝑎1𝑏2−𝑎2𝑏1
  

 
# दो चि िाले एक घािीय समीकिण :-  

 ax + by + c = 0  

िहाँ a,b,c वास्तववक संख्याएँ है (a,b ≠0 ) यहाँ दो 
चर x व y हैं  

a1 x + b1 y + c1  = 0  व a2 x + b2y + c2 = 0  

िहाँ a1 , b1 , c1 , a2 , b2 , c2 वास्तववक संख्याएँ हैं ! 

a12 + b12 ≠ 0   व    a22 + b22 ≠ 0    

# दो चिों िाले िैखखक समीकिण को हल किना :-  

समीकरि, जिसको ax + by + c=0 के रूप में रखा 
िा सकता या ननरूवपत वकया िा सकता है, िहाँ a, b 
तथा c वास्तववक संख्याएँ हैं तथा a एवं b दोनों शून्य 
नहीं हैं, (a2+b2≠ 0), दो चरों x और y में एक रैखखक 
समीकरि (LINEAR EQUATION IN TWO 
VARIABLES) कहलाता है। 
उदाहिण: 
2x + 3y – 5 = 0 
यहाँ, a=2, b=3तथा c=-5 िो वक वास्तववक सखं्याएँ 
हैं। 
तथा 22+32 ≠ 0 
उपरोक्त समीकरि (2x+3y−5= 0) का हल 
मान जलया वक x= 1 तथा y =1 को रैखखक समीकरि 
(2x+3y−5= 0) में रखने पर 
अत:, 
2×1+3×1−5 = 0 
⇒2+3 - 5=0 

⇒0=0 
अथाणत बायाँ पक्ष (LHS) = दायाँ पक्ष (RHS). 
अत: x=1 तथा y=1 ददये गये रैखखक समीकरि का हल 
है। 
ज्याभमिीय दृष्टि स े िैखखक समीकिण का अथण 
(Geometrically meaning of Linear Equation) 
समीकरि का प्रत्येक हल उसको ननरूवपत करने वाली 
रेखा पर स्थस्थत एक बबन्दु होता है। 
यह वकसी भी रैखखक समीकरि के जलए सत्य है, अथाणत 
दो चरों वाले रैखखक समीकरि ax + by + c = 0 का 
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अत: िब 𝑎1
𝑎2

 = 𝑏1
𝑏2
 = 𝑐1

𝑐2
 

तब, दो चरों में रैखखक समीकरि युग्म के अपररनमत रूप 
से अनेक हल होते हैं। 
मान जलया वक दो चरों में रैखखक समीकरि का एक 
युग्म है: 
a1x + b1y + c1 =0  तथा  
a2x + b2y + c2 =0 तब 

Sl अनुपािों की 
िुलना 

ग्राफीय 
भनरूपण 

बीजगभणिीय 
भनरूपण 

1 𝑎1

𝑎2
 ≠ 𝑏1

𝑏2
  प्रततचे्छद 

करती हुई 
रेखाएँ 

केवल एक हल 
(अदितीय 
(Unique)) 

2 𝑎1

𝑎2
 = 𝑏1

𝑏2
 = 𝑐1

𝑐2
 

 

संपाती 
रेखाएँ 

अपररनमत रूप से 
अनेक हल 

3 𝑎1

𝑎2
 = 𝑏1

𝑏2
 ≠ 𝑐1

𝑐2
 

 

समांतर 
रेखाएँ 

कोई हल नहीं 

 
कुछ उदाहिण → 

Example-1  4x + py + 8 = 0 , 2x + 2y + 2 = 
0 में p के वकस मान के जलए अदितीय हल होगा ? 

हल→  अदितीय हल  = 𝑎 1 
𝑎 2 

≠
𝑏 1 

𝑏 2 
 

∴ 4 
2 
≠

𝑝 

2 
  और  p ≠ 4  

Example-2  8x + 12y = 18 तथा 4x + 6y = 9 के 
वकतने हल होंगे ? 

हल→   𝑎 1 
𝑎 2 

=
𝑏 1 

𝑏 2 
= 

𝑐  1 

𝑐 2 
 

= 8 
4 
=

12 

6 
= 

18 

9 
 के अनंत हल होंगे ! 

 

Example-3  समीकरि x + 2 y = 5 व 3x + ky + 
15 = 0 में हल ववद्यमान नही हो तो k का मान होगा ?  

हल→    𝑎 1 
𝑎 2 

=
𝑏 1 

𝑏 2 
≠

𝑐  1 

𝑐 2 
 

1 

3 
=

2 

𝑘 
≠

−5 

15 
  या 1 

3 
=

2 

𝑘 
  = k = 6  

 

Example-4   3x +4 𝑦 
3 

  = 10 व 5x - 2  𝑦 
3 

  = 8  

हल→     3x + 4 𝑦 
3 

  = 10   

⇒ 9 x + 4 y  = 30  ---(i) 

= 5 x - 2  𝑦 
3 

  = 8   

⇒ 15 x – 2 y  = 24  ---(ii)  

समीकरि (ii) को 2 से गुिा कर (i) में िोडने पर  

⇒ 39 ×= 78    

⇒x = 2  

x = 2 समीकरि (i) में रखने पर  

⇒ 9 x 2  + 4 y = 30  

⇒ 4y = 12  

⇒ y = 3  

 y = 3 , x =2  

 

एक घािीय युगपि समीकिणों का लेखाक्तचत्र द्वािा 
हल :- 
उदाहिण:-  ददये गए समीकरिों   x + y = 5  तथा 
x – y = 1 को हल करके इनके मानों को र्ग्ाफ पर 
दशाणइए ! 
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    x + y = 5  ----(i) 
    x – y = 1  ----(ii) 
समीकरि (i) स े,  y = 5 – x  
   x = 1 रखने पर  
     ⇒ y = 5 – 1 = 4   
  x = 2 रखने पर  
     ⇒ y = 5 – 2 = 3  
  x = 3 रखने पर  
     ⇒ y = 2    
x = 4 रखने पर  
     ⇒ y = 1 
x = 5 रखने पर  
     ⇒ y = 0  
अब समीकरि (ii) से ,   x = 1 + y   
y = 1 रखने पर  
   ⇒ x = 1 + 0 = 1  
 y = 1 रखने पर  
   ⇒ x = 1 + 1 = 2  
y = 2 रखने पर  
   ⇒ x = 3  
y = 3 रखने पर  
   ⇒ x = 4  
समी. (i) स ेप्राप्त (x, y) के ननदेशांक → 
(1 , 4) , (2, 3) , (3, 2), (4, 1) , (5 , 0)  
समी. (ii) स ेप्राप्त (x, y) के ननदेशांक → 
(1, 0) (2, 1) , (3, 2) , (4, 3) 
इन समीकरिों के पैमानों का र्ग्ाफ (लेखाजचत्र)→ 

 
 

 

कद्वघाि समीकिण 
दो घात की बहुपदीय समीकरि को दिघात समीकरि 
कहते हैं !व्यापक रूप से इसे व्यक्त ननम्न प्रकार से कर 
सकते हैं – a𝑥2 + b𝑥 + c = 0 िहाँ a,b,c वास्तववक 
संख्याएँ होंगी तथा a ≠ 0. 

कद्वघाि समीकिण के मूल (Roots of 
quadradration equatiओ ं) : 

दिघात समीकरि के अभाज्य गुिनखण्ड के मान िो 
उस दिघात समीकरि में रखने पर मान को शून्य कर 
दें ! 

कद्वघाि समीकिण (Quadratic equation) :- 
भारतीय गणितज्ञ श्रीधराचायण (750 AD) ने दिघात 
समीकरि (व्यापक रूप) का सामान्य हल ननम्नजलखखत 
प्रकार से ज्ञात वकया था ! 

दिघात समीकरि का व्यापक रूप है a𝑥2 + b𝑥 + c = 
0  या 4 a2 𝑥2 + 4 ab𝑥 + 4 ac = 0 [ 4 a से 
गुिा करने पर ] या 4 a2𝑥2 + 4 ab𝑥 = - 4ac [ 
दोनों तरफ b2 िोडन ेपर] 

या (2a𝑥 +b)2 = b2 – 4ac  

दोनों पक्षों का वगणमूल लेने पर  
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2 a𝑥 + b = ±√𝑏 2 − 4 𝑎𝑐  

या  𝑥 = −b±√b
2−4ac

2a
 

अत: दिघात समीकरि a𝑥2 + b𝑥 + c = 0 के मूल  

−b+√b2−4ac

2a
  तथा −b−√b

2−4ac

2a
 होंगे ! 

कद्वघाि समीकिण के हल :  a𝑥2 + b𝑥 + c = 0 को 
हल करते समय ननम्न ध्यान रखें –  

(i) a𝑥2 × c का मान b𝑥 के गुिनखण्डों के गुिा के 
बराबर होना चादहए ! 

उदाहरि –  

(1) 𝑥2 + 16𝑥 + 55 = 0  
 𝑥2 × 55 = 11𝑥 × 5𝑥  = 55𝑥2  

(2) 𝑥2 + 7𝑥 – 120 = 0  

    = 𝑥2  × (-120) = 15𝑥 × (-8𝑥)   

= -120𝑥2  

(ii) b𝑥 के गुिनखण्ड का योग व घटाव करने के 
पिात bx प्राप्त होना चादहए ! 

उदाहरि –  

(1) 𝑥2 + 16 𝑥 
𝑏𝑥 

+ 55  = 0  
16 𝑥 = 11 𝑥+5 𝑥 

𝑏𝑥 के गुिनखण्ड 
  = 16 𝑥  

(2) 𝑥2 +2𝑥 
𝑏𝑥 
+ 8   = 0  

= 4 𝑥−2 𝑥 

𝑏𝑥 के गुिनखण्ड 
  = 2𝑥  

उदाहरि : 

(1) 5𝑥2 + 16𝑥 +12 = 0  

= 5𝑥2 + 10𝑥 + 6𝑥 + 12 = 0  

= 5𝑥 (𝑥 + 2) + 6 (𝑥 + 2) = 0  

= (𝑥 + 2) (5𝑥 + 6) = 0  

= 𝑥 + 2 = 0 या 𝑥 = -2  

= 5𝑥 + 6 = 0  

या 5𝑥  = -6  या 𝑥 = −6 
5 

 

इस समीकरि के शुन्यांक या मूल -2 व −6 
5 

 हैं ! इसका 
मान समीकरि में रखने पर समीकरि का मान शून्य 
प्राप्त होता हैं ! 

short वट्रक – 

5 औि 12 को आपस में गणुा किेंगें िो 60 
भमलेगा कफि 16  औि 60 को इस प्रकाि से दो 
समान संख्या में िोडना ह ैकी उन्हें जोडने पि 16 
भमले पि गुणा किने पि 60 प्राप्त हो 1 

5𝓍2 + 16𝓍 +12 = 0  

5 × 12       16  

इसे हम इस प्रकार भी जलख सकते है 1  

6 × 10        10 + 6  

यहाँ 10 और 6 ऐसी संख्या हैं जिन्हें िोडने पर 16  
और गुिा करने पर 60 प्राप्त हो रहा है 1  

अत : हमारे हल है 10 और 6 इनको 5 से भाग देने 
पर    

    10 
5 
 , 6 

5 
  = 2 , 1.2  

क्योंवक प्रश्न में दोनों िगह + ,+ है अत: दोनों 
मान – होंगें 1  

𝓍 = -2 , -1.2  

इस प्रकार से आप दिघात समीकरि को कम समय में 
हल कर सकते है 1  

 

(2) 𝑥2 – 14𝑥 + 40 = 0  
        = 𝑥 (𝑥 -10) – 4(𝑥 -10) = 0  
        = (𝑥 -10) (𝑥 -4) = 0  
        = 𝑥 – 10 = 0 या 𝑥 = 10  
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        = 𝑥 -4 = 0 या 𝑥 = 4  

short वट्रक – 

 14 औि 40 को इस प्रकाि स ेदो समान संख्या 
में िोडना है की उन्हें जोडने पि 14 भमल ेपि 
गुणा किने पि 40 प्राप्त हो 1  

 𝓍2 – 14𝓍 + 40 = 0  

      

   10+4     10 × 4  

यहाँ 10 और 4 ऐसी संख्या हैं जिन्हें िोडने पर 14 
और गुिा करने पर 40 प्राप्त हो रहा है 1  

अत: 𝓍 के मान 10 और 4 होंगें  

चूंवक समीकरि में जचन्ह – और + हैं अत: 𝓍 के 
दोनों मान + + होंगें 1  

𝓍 = +10 , +4  

नोट :- 

समीकिण में 
क्तचन्ह  

प्राप्त मानों में 
क्तचन्ह  

+ + - - 

- +     + + 

+ - - + 

- -      + - 

 
 
(3) 𝑥2  + 7𝑥 – 120 = 0  

= 𝑥2 + 15𝑥 – 8𝑥 -120 = 0  

= 𝑥 (𝑥 + 15) – 8 (𝑥 +15) = 0  

= (𝑥 + 15) (𝑥 – 8) = 0  

= 𝑥 + 15 = 0 या 𝑥 = - 15  

= 𝑥 – 8 = 0 या 𝑥 = 8  

(4) 𝑥2 – 7𝑥 – 120 = 0  

= 𝑥2 – 15𝑥 + 8𝑥 – 120 = 0  

 = 𝑥 (𝑥 -15) + 8 (𝑥 – 15) = 0  

= (𝑥 – 15) = 0 या 𝑥 = 15  

= 𝑥 + 8 = 0 या 𝑥 = - 8  

दिघात समीकरि को श्रीधराचायण सूत्र िारा हल करना : 
महान गणितज्ञ श्री धराचायण िारा दिघात समीकरि a𝑥2 
+ b𝑥 + c = 0 को हल करने का मानक सूत्र ददया िो 
ननम्न प्रकार हैं- 

𝑥 = −b±√b
2−4ac

2a
 

इस सूत्र से 2 मान प्राप्त होते हैं िो िमशः 
α(अल्फ़ा)व β(बीटा) कहलात ेहैं ! 

उदाहिण : 𝑥2 – 7𝑥 + 6 = 0  

समीकरि a𝑥2 + b𝑥 + c = 0 के रूप में हैं ! 

िहाँ a = 1 , b = -7 तथा c = 6 हैं ! 

श्रीधराचायण सूत्र के –  

𝑥 = −b±√b
2−4ac

2a
  

मान रखने पर  = −(−7)±√(−7)
2−4x 1 x 6 

2x 1 
 

= +7±√49 −24  
2 

 = +7±√25   
2 

 = 7 ±5 
2 

 
7+5 

2 
  व 7−5 

2 
  = 12  

2 
 = 6  व 2  

2 
  = 1  

अत:  समीकरि x2 – 7x + 6 के मूल िमशः 6 व 1 हैं 
! 

कद्वघाि समीकिण के मूलों की प्रकृति : 
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⇒ y (y – 3) + 11 (y – 3) = 0 
 
⇒ (y – 3) (y + 11) = 0 
 
 ⇒ y = 3, – 11 
  
Therefore, 𝓍 > y 
 
Question 5 
I. 𝓍2 – 13 √2𝓍 + 60 = 0 
 
II. y2 + 3√5 y – 20 = 0 

(A)if 𝓍 > y 
(B)if 𝓍 ≤ y 
(C)if 𝓍 ≥ y 
(D) if 𝓍 < y 
(E)if 𝓍 = y or 𝓍 तथा y के बीच में कोई सम्बन्ध 
नही 
Correct Option: A 
 
I.  𝓍 2 – 13√2𝓍 + 60 = 0 
 
⇒ 𝓍2 – 10√2𝓍 – 3√2𝓍 + 60 = 0 
 
⇒ 𝓍(𝓍 – 10√2) – 3√2 (𝓍 – 10√2) = 0 
 
⇒ (𝓍 – 3√2) (𝓍 – 10√2) = 0 
  
𝓍 = 3√2, 10√2 
  
II.  y2 + 3√5 y – 20 = 0 
 
⇒  y2  + 4√5 y  – √5 y – 20 = 0 
 
⇒  y(y  + 4√5)  – √5 (y + 4√5) = 0 
 
⇒  (y – √5)(y + 4√5) = 0 
  

⇒ y = – 4√5,√5 
  
Question 6 

I. 25𝓍2 – 90𝓍 + 72 = 0 
 
II. y2 + 26y + 168 = 0 

(A)if 𝓍 > y 
(B)if 𝓍 ≤ y  
(C)if 𝓍 ≥ y 
(D)if 𝓍 < y 
(E)if 𝓍 = y or 𝓍 तथा y के बीच में कोई सम्बन्ध 
नही 
 
Correct Option: A 
I. 25𝓍2 – 90𝓍 + 72 = 0 
  
⇒ (5𝓍 – 6) (5y – 12) = 0 

⇒ 𝓍 =  6  ,  12 5 5 
 
II. y2 + 26y + 168 = 0 
  
⇒ (y + 12)(y + 14) = 0 
  
⇒ y = – 12, – 14 
  
Hence, 𝓍 > Y 
  
Hence, option A is correct.  
 
Question 7 
I. 20𝓍2 – 108𝓍 + 144 = 0 
  
II. 8y2 + 18y + 4 = 0 

(A)if 𝓍 > y 
(B)if 𝓍 ≤ y  
(C)if 𝓍 ≥ y 
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= (5 n – 150) – (4n-120) = 3 y  

= n-3 y = 30 ----(1)  तथा  
(𝑛−48) 

4

5
𝑦 

− 
(𝑛−48) 

𝑦 
  = 36  

60 
 

= 5(𝑛−48) 
4 𝑦 

− 
(𝑛−48) 

4 
  =  3  

5 
 

= 25 (n-48) – 20 (n-48)  = 12 y  

= 5 n – 12 y = 240  ---(2) 

(1) को 5 से गुिा करके (2) में से घटाने पर  

34 = 90 = y = 30 km/h  
(11) एक व्यनक्त ने पाया वक उसे एक वृताकार मैदान 

को उसके व्यास के अनुसार पार करने में उसकी 
पररसीमा पर चलने की तुलना में 30 सेकंड कम 
लगे तदनुसार यदद उसकी गतत 30 मीटर प्रतत 
नमनट रही हो तो उस वृताकार मैदान की बत्रज्या 
वकतनी होगी ? (π = 22  

7 
) 

हल→  2 πr – 2 r  = 30 x 1   
2  

 

   2 r (22  
7 
− 1 )  = 15  

r = 7/2  

r = 3.5  

 
 
 
 
 
 
  

अध्याय – 16     
कायण औि समय  

 वकसी काम को करने वाले आदमी तथा उस काम 
को पूरा करने में लगे समय में व्युत्क्रमानुपाती संबंध 
होता है| 

  यदद कोई व्यनक्त n ददन में कोई काम समाप्त करता 
है, तो 1 ददन में 1 

𝑛 
 काम समाप्त होगा, िैसे- A, 10 

ददन में एक काम करता है, तो 1 ददन उसके िारा 
1 

10 
 काम संपन्न होगा | 

 यदद 1 ददन में 1 
𝑛 
 काम संपन्न होता हो, तो पूरे काम 

को समाप्त करने में लगा समय n होगा, िैसे- यदद 
1 ददन में 1 

12 
 काम वकया िाता हो , तो पूरे काम को 

करने में लगा कुल समय = 12 ददन | 
 वकसी काम को करने वाले व्यनक्तयों की क्षमता और 

उनके िारा काम को पूरा करने में लगे समय में 
व्युत्क्रमानुपाती संबंध होता है| यदद तीन व्यनक्तयों 
की क्षमता का अनुपात x ∶ y ∶ z  हो, तो उनके िारा 
वकसी काम को अलग-अलग करने में लगे समय 
का अनुपात 1  

𝑥 
∶
1 

𝑦  
 ∶

1 

𝑧 
 होगा, िैसे- 4 ∶ 5 ∶ 6 

अनुपात की क्षमता वाले तीन व्यनक्तयों िारा वकसी 
काम को अलग-अलग करने में लगे समय का 
अनुपात = 1 

4 
∶
1 

5 
∶
1 

6  
 = 15 ∶ 12 ∶ 10  

 वकसी काम को करने वाले व्यनक्तयों को m ∶ n 
अनुपात में बदल ददया िाए,तो काम को करने में 
लगा समय n ∶ m अनुपात में बदल िाता है | 

 

                    Important Tricks  
Tricks-1  
 यदद A वकसी काम को m ददन में करता है तथा 

B उसी काम को n ददन में करता है तो A तथा B 
नमलकर उस कायण को करेंगे = 𝑚 ×𝑛 

𝑚+𝑛 
 ददन में| 

उदाहिण: यदद A तथा B वकसी काम को िमशः 16 
तथा 24 ददन में समाप्त करते है , तो दोनों नमलकर 
उस काम को वकतने ददन में समाप्त करेंगे? 
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हल : 

 अभीष्ट समय = 16×24 
16+24 

 = 16×24
40 

= 48  
5 

= 93  
5 
 ददन  

 
Tricks-2  
 यदद A तथा B वकसी काम को m ददन में करते है 

और A उसी काम को n ददन में करता है तो B 
अकेल ेउस काम को = 𝑚×𝑛 

𝑚−𝑛 
 ददन में करेगा | 

 
उदाहिण: A तथा B वकसी काम को 16 ददन में करते 
है| A अकेले उसी काम को 24 ददन में करता है, तो B 
अकेले उस काम को वकतने ददनों में करेगा ? 

हल:  

अभीष्ट समय = 24×16 
24−16  

= 24×16 
8 

= 48 ददन  
 
Tricks-3  
 A, B तथा C वकसी काम को िमशः x ददन, y ददन 

तथा z ददन में करते है| यदद तीनों साथ-साथ काम 
करना आरम्भ करे लेवकन A काम समाप्त होने स े
t ददन पहले तथा B काम समाप्त होने के t2 ददन 
पहले काम करना छोड दे, तो काम पूरा होने में 
लगा समय = 𝑥𝑦𝑧 

𝑥𝑦+𝑦𝑧+𝑧𝑥 
(1 +  

𝑡1  

𝑥  
+ 

𝑡2   

𝑦  
) ददन  

        
उदाहिण: A, B तथा C वकसी काम को िमशः 10 ददन, 
20 ददन तथा 30 ददन में समाप्त करते है| यदद तीनो 
काम करना शुरू करे, लेवकन A काम पूरा होने के एक 
ददन पहले तथा B काम पूरा होने के तीन ददन पहले 
काम छोड दे, तो काम समाप्त होने में कुल वकतना 
समय लगेगा ? 
हल: 
 ∵ C पूरे समय तक काम करता है| 

 ∴  𝑥−1  
10 

+
𝑥−3 

20 
+

𝑥 

30 
= 1 

 ∴ x = 75 
11 
= 6

9 

11 
 ददन  

िैकल्पिक विभध: 
काम पूरा करने में लगा समय  
                                 = 

10 ×20 ×30  

10×20+20×30+10×30 
(1+ 1 

10 
+

1 

20 
) 

      = 10×20×30 

200+600+300 
×25 
20  

 

= 75 
11 

 = 6 9 

11  
 ददन  

 
Tricks-4 
 A और B एक काम को िमशः x ददन, तथा y ददन 

में पूरा कर सकते है| उन्होंने साथ-साथ काम 
आरम्भ वकया, परन्तु A ने वकसी कारिवश t ददन 
बाद काम छोड ददया| शेष काम को B िारा परूा 
करने में लगा समय = (y-t) - 𝑦×𝑡 

𝑥 
 ददन  

 
नोट- यदद B वकसी कारिवश d ददन बाद काम 
छोड दे, तो शेष काम को A िारा पूरा करने में लगा 
समय =  (x-d) - 𝑥 ×𝑑 

𝑦 
  ददन  

उदाहिण: A तथा B एक काम को िमशः 12 और 15 
ददन में पूरा कर सकत े है | उन्होंने साथ-साथ काम 
करना आरम्भ वकया, परन्त ुA ने बीमारी के कारि 4 
ददन बाद काम करना छोड ददया| B वकतने ददनों में 
समाप्त करेगा? 

हल: 

अभीष्ट समय = 15-4 - 15 ×4 
12  

 = 6 ददन 

∴   x =  75 
11 
= 6 

9 

11 
 ददन  

 
Tricks-5  
 A, B तथा C वकसी काम को िमशः x ददन, y ददन 

तथा z ददन में समाप्त करते है| यदद तीनो एक 
साथ काम करना आरंभ करे लेवकन  
(a) A काम शुरू होने के t1 ददन बाद तथा B 

काम समाप्त होने के t2 ददन पहले काम 

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/                           240    

छोड दे, तो काम समाप्त होने में लगा कुल 
समय = 𝑦𝑧 

 𝑦+𝑧 
(1 −

𝑡1 

𝑥  
+

𝑡2 

𝑦 
)ददन  

(b) B काम शुरू होने के t1 ददन बाद तथा C 
काम समाप्त होने के t2 ददन पहले काम 
छोड दे , तो काम समाप्त होने में लगा कुल 
समय= 𝑥𝑧 

𝑥+𝑧  
(1 −

𝑡1

𝑦 
+

𝑡2 

𝑧 
) ददन  

 
उदाहिण: A, B तथा C वकसी काम को िमशः 10 ददन, 
15 ददन तथा 12 ददन में समाप्त करते है| यदद तीनो 
काम आरंभ करे लेवकन A कायण शुरू होनी के 2 ददन 
बाद B काम समाप्त होन ेके 1 ददन पहले काम करना 
छोड दे, तो काम समाप्त होने में कुल वकतना समय 
लगेगा? 

हल: 

∵  2 

10  
+

𝑥−1 

15 
+

𝑥 

12 
= 1 

∴   x = 52 
9  
= 5 

7 

9 
 ददन  
 
 

Short method - 
 
Q.1  A , B और C वकसी काम को 10 ददन , 12 ददन 
और 15 ददन में करते हैं !  

I. उनकी कायण क्षमता वकस अनुपात में होगी ? 
II. उनको मिदूरी वकस अनुपात में नमलेगी ? 
III. प्रत्येक आदमी का काम में दहस्सा वकतना होगा णभन्न 

के रूप में ज्ञात करों ! 
IV. यदद सबको कुल नमलाकर 750 रु. मिदूरी नमले तो 

अलग – अलग वक मिदूरी बताओ ं! 
V. A व B नमलकर उस काम को वकतने ददन में काम 

करेंगे!  
VI. A व C नमलकर उस काम को वकतने ददन में काम 

करेंगे!  

हल :-     Let = 60 (LCM ) 

I. कायणक्षमता का अनुपात 6 : 5 : 4  
II. मिदूरी भी कायणक्षमता के आधार पर दी िाती है 

इसजलए इसका अनुपात भी कायणक्षमता के समान 
होगा ! अत: 6 : 5 : 4 होगा !  

III. प्रत्येक कमणचारी का दहस्सा  
A की दहसे्सदारी  = 𝐴 की कायणक्षमता 

पूरी कायणक्षमता =   
6  

15  
 =  2   

3   
 

B की दहसे्सदारी   =  5   
15  

  = 1  
3   

 
C की दहसे्सदारी   =  4   

15  
 

IV. 750 रु. मिदूरी दी िाती है ! =  750   
15  

 
50 रु./ प्रतत क्षमता ( मिदूरी ) 
अत: A की   =  6 x 50  = 300 रु.  
B की   =   5 x 50   =  250 रु.  
C की  =   4 x 50    =  200 रु.  

V. A व B नमलकर   =  75  
11  

   =  6 9   

11    
ददन में 

करेंगे  
VI. A व C नमलकर   =  75   

10  
  = 7.5 ददन में करेंगे  

Note :- यदद कायणक्षमताओ ंकी संख्या यदद 2 हो तो 
काम िुडने की स्थस्थतत में आने वाला समय = 𝑥𝑦   

𝑥+𝑦   
 

काम घटने की स्थस्थतत में लगने वाला समय = 𝑥𝑦  
𝑥−𝑦  

 

Q.2  यदद A और B  नल नमलकर वकसी टंकी को 6 
घणे्ट में भर सकते हैं अकेला A उसे 10 घणे्ट में भर 
सकता है तो अकेला B वकतने घणे्ट में भरेगा ! 

#  वकसी व्यनक्त के िारा एकांक समय में वकये गये 
कायण को उसकी कायणक्षमता कहा िाता है !  

# एक साथ नमलकर काम करने की स्थस्थतत में मिदूरी 
का भुगतान उनकी कायणक्षमता के अनुपात में ही वकया 
िाता है !  

# वकन्ही व्यनक्त के िारा नमलकर या अलग-अलग काम 
करने पर लगने वाला समय-  

Time    =   कुल काम   
एक ददन का काम  
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क्षमता नल  नल + नछद्र  

  10 ली.  9 ली.  

नल टंकी में 10 लीटर पानी भर रहा है लेवकन टंकी में 
ररसाव होने के कारि केवल 9 लीटर पानी बचता है 
अथाणत इस ररसाव में 1 लीटर प्रतत घणे्ट पानी ननकलता 
हैं ! तो 90 लीटर की टंकी को  खाली होने में 90 घणे्ट 
लगेंगे ! 

     =   𝑥𝑦  
𝑥−𝑦 

    =    9 𝑥 10  
10−9 

   =  90 घणे्ट  

#   यह प्रश्न काम घणे्ट की स्थस्थतत से है इसजलए दोनों 
बार का कुल समय x और y हो तो समय   =   𝑥𝑦  

𝑥−𝑦 
   

से ज्ञात कर सकते है !  

Q.17  एक नल टंकी को 8 घणे्ट में भर सकता है लेवकन 
उसमें ररसाव होने के कारि 2 घणे्ट अततररक्त समय 
लगता है तो पूरी भरी हुई टंकी वकतने समय में खाली 
होगी ! 

Let     =   80 (LCM) 

8 H  10 H  

नल क्षमता  नल + नछद्र  

  10   8  

=   80  

10−8 
   =   80  

2 
   =   40  

Q.18  दो पाईप A और B अलग – अलग वकसी टंकी 
को िमशः 60 नमनट और 75 नमनट में भर सकते हैं, 
टंकी की तली में उसको खाली करने के जलए एक 
तीसरा पाईप लगा है यदद तीनों पाईपों को एक साथ 
खोल ददया िाए तो टंकी 50 नमनट में भर िाती है 
अकेला तीसरा पाईप टंकी को वकतने समय में खाली 
कर सकता है !                            

1 Method  

Let  = 300(LCM)     

A  =  5 ली.     

B   =  4 ली.    

A + B + C  = 6 ली.             

A + B + C – ( A + B )    

      =   3 लीटर      

A और B 9 लीटर पानी भरते हैं उसमें C को साथ 
िोडते हैं केवल 6 ली. बचता है अथाणत C इसमें से 
िरुर ही 3 लीटर खाली कर रहा है ! 

 = 300  
3

  = 100 नमनट 

2 Method 

    A  =  25              टंकी  = 1500  

    B   = 20 

    C   = 

50   =  1500  

25+20−𝐶 
 

2250 – 1500   =  50 C 

क्षमता C = 15  

= 1500  
15 

  = 100 नमनट  

#   कायणकताणओ ंमें प्रानयकता ववतरि :- 

  type -  A B और C वकसी काम 10 ददन 12 ददन 
15 ददन में पूरा कर सकते हैं यदद उनको एक समय एक 
साथ काम करने पर पूरे कायण के 1200 रु. नमलते हैं तो 
तीनों की मिदूरी एक ददन का िोड वकतनी होगी !  

Let   =  60 (LCM) क्षमता  

= 60  

5+6+4 
 6 : 5 : 4  

= 60  
15 

  = 4 ददन  4 unit  = 1200  

       1 unit   =  300  

प्रत्येक ददन मिदूरी   
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 15   =   300  

                 1 unit  = 20  

तो 6 x 200  = 1200 रु.  

   5 x 200   = 1000 रु.  

   4 x 200  =   800 रु.  

Q.19  वकसी काम को पूरा करने के जलए A, B और C 
ने 5 ददन 6 ददन 11 ददन काम वकया यदद उनकी दैननक 
मिदूरी का अनुपात 7 : 4 : 3 हो तो उनके नमलने वाले 
कुल भुगतान का अनुपात  

                   A    B    C  

 हािरी            5     6    11  

मिदूरी            7    4    3   

कुल भुगतान       35  24 33  

Q.20  दो आदनमयों ने 1400 रु. में वकसी कायण को 
करने का ठेका जलया ! उनमें से एक अकेला उस कायण 
को 7 ददन में तथा दूसरा 8 ददन में पूरा कर सकता है 
! एक  लडके के साथ उन दोनों ने नमलकर उस कायण 
को 3 ददन में पूरा कर जलया ! लडके को उसके कायण 
के जलए वकतनी धन राजश नमलेगी ? 

(a) 300 रु.   (c) 275 रु.  
(b) 325 रु.   (d) 250 रु. 

Solution :-   

 Let    =  168(LCM) 

A एक    =  7 ददन  

B दूसरा    =  8 ददन  

ABC     =  3  

क्षमता A    =  24 

      B    =  21  

   ABC   =   56  

C = ABC – AB   =  11  

तो C  =  11  
56 

 x 1400    =  275 रु. 

या  56    =   1400   

1 unit    =   100  
4 

 

तो 11 unit    =  11 x 100  
4 

  = 275 रु.  

 

 

Working Unit 

Q.21   वकसी काम को 15 आदमी 40 ददन में पूरा कर 
सकते थे !  

(1) सबसे पहले 8 आदनमयों ने 15 ददन काम वकया 
उसके बाद 10 आदनमयों ने 8 ददन उसके बाद 6 
आदनमयों ने 20 ददन , 15 आदमी 6 ददन तक 
वकया तो शेष बचा काम वकतने unit या और उस े
10 आदमी वकतने ददन में कर सकते हैं !  

Total  काम  =  15 x 40  =  600 unit  

Now   8 आदमी  15 ददन   = 120 unit 

        10 आदमी  8 ददन   = 80 unit  

        6 आदमी   20 ददन  =  120 unit 

        15 आदमी 6 ददन     =  90  

                             =  410  

शेष कायण   =  190 unit  तो 10 आदमी इसे वकतने 
ददन में करेंगे   =  190 

10 
   =  19 ददन  

Note :-    𝑀𝐷𝐻 
𝑊 

    =  𝑀𝐷𝐻  
𝑊 

  सतू्र में कायणकताणओ ं
की संख्या , पुरुषों की संख्या , मदहला , बच्चे इसके 
अलावा समय यदद वकसी भी मात्रक ददन महीने वषण 
सप्ताह घणे्ट , नमनट , सेकण्ड तो वह भी ऊपर ही जलखा 
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      अध्याय – 18  

ज्याभमति 
 सिल िेखा :- 

  A.                        . B  

रेखा संकेत   =  AB  

 समान्ति िेखाये :-  

 A                                              B      

         90०                            90०      

            P1                           P2  

  C                                            D           

 यहाँ AB व CD एक दूसरे की समान्तर रेखाएँ हैं, 
इन्हें 0०  रेखा या अप्रततछेदी रेखा भी कहते हैं ! 

o संकेत   =    AB II CD  
 समान्तर रेखाओ ंके बीच की लम्बवत दूररयाँ हमेशा 

बराबर होती है  
P1  =  P2  

 AB  व CD की लम्बाईयाँ बराबर हो तो संकेत AB 
= CD  

 असमानिि  िेखाय े:-              

        A                       C                                                                   

                    O 

                                      

        D                       B 

                                           

 AB तथा CD असमानतर रेखाये हैं इन्हें प्रततछेदी 
रेखा भी कहते हैं 1   

 यदद दो रेखाएँ प्रततछेद करती है तो उनके 
शीषाणणभमुख कोि बराबर होते हैं ! यहाँ ∠AOD =  
∠COB  व ∠AOC  =  ∠DOB होंगे ! 

 यदद θ + ∝  =  180० हो तो कोि  θ  व  ∝ सम्पूरक 
कोि (Supplementary Angle) होंगें 1  

          C  

                                              

      A            θ       ∝          B  

                         D    

 यदद  θ + ∝  = 90०  हो तो  θ  व  ∝  पूरक / 
Complementry कोि होंग े! 

 िेखखक कोण युग्म :-   

 

 
 

रेखखक कोि युग्म :- 

∝  व   β 

β  व   ɤ 

ɤ  व   θ 

θ  व  ∝ 
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व  ∝  =  ɤ , β = θ (शीषाणणभमुख कोि) 

        
π रेदडयन  =  180०  दडर्ग्ी 

1 रेदडयन   =  180 
० 

𝜋
  or  1०   =   𝜋 

180 
 रेदडयन  

 𝑥 रेदडयन  =  180 
० 

𝜋
 ×  𝑥 दडर्ग्ी  

or  x०  = 𝜋

180 
 × 𝑥 रेदडयन  

 कोणों के प्रकाि :-  

1. िब  0०  < θ०  < 90० हो – नू्यन कोि  
2. िब   θ  =  90०  हो  - समकोि  
3. िब 90० < θ < 180० हो- अनधक कोि  
4. िब θ० = 180० हो-  ऋिु / सरल कोि  
5. िब 180० < θ० < 360० हो - वृहत कोि  

 जब दो समान्ति िेखाओ ंको एक तियणक िेखा काटे 
िो - 

 
 

(1) शीषाणणभमुख  कोि बराबर होंगे ! िैसे :- 

∠1   =  ∠3  ∠2    =  ∠4  

∠5    =   ∠7  ∠6    =   ∠8  

(2) संगत कोि बराबर / समान होंगे- 

∠2   =  ∠6    ∠1   =    ∠5  

∠3    =  ∠7     ∠4     =   ∠8  

(3) एकांतर कोि बराबर होंगे –  

∠3   =  ∠5 ∠1 = ∠7   

(आंतररक एकांतर कोि) (बाह्य एकांतर कोि) 

∠4    =  ∠6 ∠2   =  ∠8  

 

(4) एक ही तरफ के अंत : कोिों व बाहय कोि / 
बदहष्कोि का योग 180० होगा – 

∠3   +  ∠6 = ∠4 + ∠5  = 180० (अंत :कोि)   

∠1  + ∠8   = ∠2 +∠7  = 180० (बदहष्कोि) 

Hints :-  

 
 यदद ततयणक रेखा व रेखा के बीच एक कोि 

90० का हो तो सारे angles 90० के होंगे ! 
 यदद एक भी कोि 90० का न हो तो  

कोण का मापन

इकाई

अंश मापन

रेडियन

रेडियन मापन

डिग्री
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    Less than 90०             सारे बराबर  

 Greater than 90०            सारे बराबर  

ex. :-   ∠2  =  ∠4   = ∠6  = ∠8  

and  ∠1   = ∠3  = ∠5   = ∠7  

बहुभुज  

                                                       

 उतल बहुभुि                    अवतल बहुभुि  

    (Convex)                    (Concave) 

     Θ  < 180०       angle       Θ > 180०  

       बत्रभुि        (ex)           चतुणभुि  

# सबसे कम भुिा वाला बहुभुि – बत्रभुि  

अंत कोि  

      बदहष्कोि  

# बहुभुि के वकसी एक ही बबिंदु पर अंत :  

कोि + बदहष्कोि  = 180०  

# सभी बदहष्कोिों का योग   =   3600  

बहुभुि  भुिा   कोि  

समबहुभुि  सही      सही  

ववषम बहुभुि  गलत  गलत  

 

#  समबहुभुज  :-  

बदहष्कोि  = 360 
० 

𝑛 
   अंत : कोि  =  180० - 360 

० 

𝑛 
 

(यहाँ n = no. of lines ) 

भुिाओ ं  की 
संख्या      n  

बदहष्कोि  अंत : कोि  

      3     120०      60०  

      4               90०       90०  

      5      72०        108०  

      6           60०        120०  

     7       51 3 
० 

7 
      128 4  

० 

7 
 

      8         45०       135०  

      9        40०       140०  

    10        36०       144  

भुिाओ ं  की 
संख्या बढ़ने पर  

बदहष्कोि का 
मान कम / घट 
रहा है ! 

अंत : कोि का 
मान ज्यादा / बढ़ 
रहा है ! 

 

  िब बदहष्कोि  > अंत : कोि हो तो वह समबहुभुि 
– समबाह बत्रभुि होगा ! 

  िब बदहष्कोि  = अंत : कोि हो तो वह – वगण 
होगा ! 
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तथा ∠B = ∠Q = 60° 
∆ABC तथा ∆PQR समरूप हैं। 
PR/AC = QR/BC = 2/1 
Ans. 2/1 

 Triangle (वत्रभुज) :- तीन भुिाओ ं से तघरी बदं 
आकृतत को बत्रभुि कहते हैं 1       

                      A  

        

             a                  b  

                                                                                                                                      

       B             c               C  

Coditions    :-  

 वकसी बत्रभुि की दो भुिाओ ं का योग तीसरी 
भुिा से अनधक होता है ! 

 वकसी बत्रभुि की दो भुिाओ ं का अंतर तीसरी 
भुिा से कम होता है ! 

a –b < c   or  b – c < a  or c – a < b  

# पररमाप P  =  a + b + c ,  

अद्धणपररमाप S =   𝑎+𝑏+𝑐  
2 

 

(हीिेन सूत्र) 

 के्षत्रफल A =  √𝑆 (𝑆 − 𝑎)(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐) 

 

 

 

 

  माल्पध्यका  : 

  
वकसी बत्रभुि के एक शीषण से सामने वाली भुिा के 
मध्य बबिंदु को नमलाने वाली सीधी रेखा ∆ की 
माध्यध्यका  कहलाती है ! 

यहाँ a,b,c,  ∆ABC की 3 माध्यध्यकाये है ! 

अत: BD = DC,  AF = FC, व AE = EB  

S   = 𝑎+𝑏+𝑐 
2 

 (a, b , c → ∆ की माध्यध्यकाये हैं) 

के्षत्रफल =  4 
 3 
√𝑆 (𝑆 − 𝑎)(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐) 

#   ( a, b, c) माध्यध्यका वाले ∆ का के्षत्र. = 4 
3 
× 

(a, b, c) भुिा वाले  ∆ का के्षत्रफल  

#  िब ∆ की एक भुिा (आधार ) व उसकी ऊँचाई   
(h) दी  गई हो तो 

 ∆ का के्षत्रफल  =   1 
2 
× आधार × ऊँचाई  

  =   1 
2 
 × a × h  

 
#  वत्रभुज के प्रकाि  : -  
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     परिमाप , क्षेत्रफल ि ऊचाई :-  

ऊचाई h  =  √𝑎 2 − 𝑎 
2 

4 
   =   √3 

√4 
 a2  

   h  =  √3 
2  

a     ----(1) 

 
भुिा a = 2 

√3
 h -----(2)   or  

a  :   h  

2  :    √3          

पररमाप P = 3 a     ----(3) के्षत्रफल   

     = 3 ×  2 
√3

 

p   = 2 √3 h         ----(4) 

#  समबाहु वत्रभुज में बन ेअंि : िृत्त , परििृत्त  का 
क्षेत्रफल :- 

अंत: वृि की बत्रज्या R (1) =  ℎ 
3 
 =  𝑎 

2 √3
 ---(1) 

∴अंत: वृि का के्षत्रफल=  𝜋ℎ 
2  

9 
= 𝜋𝑎  

2  

12   
---(2) 

पररवृि  की बत्रज्या Rc = 2 ℎ 
  

3 
 = 𝑎  

√3
 ---(3) 

 पररवृि का के्षत्रफलAc =4 𝜋ℎ 
2 

9 
=  𝜋𝑎  

2 

3 
---(4) 

 
# समबाहु ∆ में कोई बबिंदु ‘O’ व ‘O’ से डाले गये लम्ब 
(भुिाओ ं पर)ददये गये हो तो           

 
बब िंदु ‘O’ स ेभुिाओ ंपर डाले गये लम्ब P1 , 𝑝2 व P3 है 
तो  
1 

2 
 a P1  + 1 

2 
 a P2 + 1 

2 
 a 𝑝3  = 1 

2 
 a h . 

h   = P1 + P2 + P3  

∴  भुिा   a =  2 
√3

 (P1 + P2 + P3) 

#  िब वकसी ∆ की अंत : वृि की Radius व  ∆ की 
भुिाएँ दे रखी हो  
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∆ABC का के्षत्र.  = ∆AOB + ∆BOC + ∆AOC का 
के्षत्र. 

=  1 
2 
 × c × r + 1 

2 
× a × r + 1 

2 
 × b × r  

= 1 
2 
 × r × (a + b + c) 

= 1 
2 
  × r P (पररमाप)-----(1) 

अत :   ∆ ABC का के्षत्र.= 1 
2 
 × पररमाप× अन्त: 

बत्रज्या=अद्धणपररमाप × अंत: वृि की बत्रज्या  

#  अब वकसी समकोि  ∆ में         

∆ ABC का के्षत्र. =  1 
2 
 × AB × BC =  1 

2 
 Pr (समी.(1) 

से ) 

∴ r (बत्रज्या)= 𝐴𝐵 × 𝐵𝐶  
𝑃 

 = लम्ब ×  आधार   
पररमाप  --(3) 

अत: अन्त: केन्द्र की बत्रज्या r1=लम्ब +आधार−किण    
2 

---(4) 

 
 

#   Q > :- ∆ में GF की लम्बाई क्या होगी िब भुिा 
DE , BC के समान्तर हो ! 

∵  यहाँ  ∆ ABC ~ ∆ ADE है अत : 

𝐴𝐵 

𝐴𝐷 
   =  𝐴𝐶 

𝐴𝐸 
 = 𝐵 𝐶 

𝐷 𝐸 
  = 𝑥  

𝑦  
 होगा व 𝐴𝐵 

𝐴𝐷 
 =  𝐴𝐹  

𝐴𝐺  
 

(माध्यध्यका  व भुिा का अनुपात) 

 

 

So       6 
4 
 =  𝐴𝐹  

3 
 = AF = 18  

4 
  = 4.5 cm  

अत : GF = AF – AG = 1.5 cm Ans  

#  यदद D , AB व E, AC का मध्य बबिंदु हो तो (DE 
II BC)  or  

   DE = 1 
2 
  BC  

  

अथाणत  वकसी  ∆ की दो भुिाओ ं के मध्य बबन्दुओ ंको 
नमलाने वाली रेखा , उस ∆ की तीसरी भुिा के समान्तर 
व आधी होती है ! 

 
∆  (1)का के्षत्र.   :    ∆ (2) का के्षत्र. 

https://www.infusionnotes.com/
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